

# 抓实抓细 防疫与教育两不误

## 南海区教育局狠抓各项疫情防控措施,确保开学前后校园安全稳定

“通过疫情,我们体会到,教育不仅仅发生在校园,无论是网络教学还是家庭教育,每个环节都能成为课堂。我们要以抗疫为契机,让孩子在疫情中学到更多东西,获得更多成长。”南海区教育局局长张苑发在南海区教育系统疫情防控工作视频会议上表示。

为全力遏制新冠肺炎疫情蔓延,坚决打赢疫情防控阻击战,按照上级部门的统一部署,近段时间以来,南海教育系统多措并举,切实加强各级各类学校、托幼机构疫情防控工作,保障师生生命安全和身心健康。

### 南海教育同心战疫



区教育局、各镇(街道)教育局、中小学校和托幼机构相应成立疫情防控工作领导小组,做好疫情防范和应对工作。



制定并印发《佛山市南海区教育系统应对新型冠状病毒感染疫情防控工作方案》等一系列指导性文件,对学校疫情防控、卫生清洁、线上教学、校园安全等方面作出指引,统筹协调和指导教育系统各单位落实各项防控措施。



制定《南海区中小学疫情防控期间组织开展网络教学的实施方案》,编制不同学段的“南海区线上学习(学生家长)指引”,做到全区学校“停课不停学,在家如在校”。目前全区网络教学有序推进,整体情况良好。



全区各级各类学校通过政府统筹、发动家长 and 家委会、广大群众自备等多渠道积极做好防控物资储备。



■全区中小学校和幼儿园的教室、宿舍、功能场室全部安装了紫外线消毒灯。(通讯员供图)

## 下沉一线调研

### 抓实抓细疫情防控 推广学校创新做法

自疫情发生以来,南海区教育局高度重视疫情防控工作,迅速成立疫情防控工作领导小组,统筹指挥全区教育系统疫情防控工作的开展。各镇(街道)教育局、中小学校和托幼机构也相应成立疫情防控工作领导小组,做好疫情防范和应对工作。

南海区在校(园)学生(含属地高校、中专职业学校、中小学校和托幼机构)有601347人,教职工52105人,师生体量庞大,疫情防控形势复杂严峻。

针对这一情况,南海区教育局采取全过程指引学校疫情防控工作的方式,成立疫情防控工作领导小组,统筹指挥全区教育系统新冠肺炎防控工作的开展。各镇(街道)教育局、中小学校和托幼机构也相应成立疫情防控工作领导小组,做好疫情防范和应对工作。

疫情期间,区教育局制定并印发了《佛山市南海区教育系统应对新型冠状病毒感染疫情防控工作方案》等一系列

指导性文件,设立7个工作小组,统筹协调和指导教育系统各单位落实各项防控措施;多次分批召开教育系统紧急会议和局领导班子会议,要求立即开展师生情况排查,统一上报。

为进一步落实南海各级各类学校、托幼机构疫情防控工作,区教育局领导班子下沉一线、靠前指引,到挂钩的镇街教育局、各级各类学校、托幼机构、培训机构实地查看。在防控组的走访中,一批镇街、学校探索行之有效的特色做法得到宣传推广,如南海艺术高中保障在校学生安全、南海一中将消毒物资分门别类、里水为各校配备健康副校长等,为其他镇街、学校提供了可借鉴经验。

根据排查反馈情况,区教育局进一步明确,接下来要做好学校接受社会捐赠物资管理、卫生清洁消毒、进入校园防控、校车安全防控消毒物品安全存放管理等工作。



■工作人员定期对教室进行消毒,确保开学安全。(通讯员供图)



■西樵五小家委会的家长们参与分书、派送等任务。(受访者供图)

### 特写

## 上线大班会 亲子学防疫

“防控疫情的人民战争在全国打响,各行各业都投入到了这场战疫当中。因为这场战疫,我们无法像过去一样坐在课室开展本学期第一节班会。但是我们可以借助网络和电视,开展本学期特殊的大班会课。”2月17日上午9时,以《战病毒之“疫”》为主题的大班会课上线,主持人张玉石一开始便向观众们阐述了上这节课的原因。

何为“大班会”?其表现之一就是覆盖面广,该班会课面向全区超50万中小學生,是实打实的“大课”。也正因如此,这堂“大课”整合了全区教育系统的资源,由来自不同学校的优秀教师授课,旨在为全区中小學生提供正确指引。

南海区教育局德安科科长张岚介绍,此次班会课主要有三方面内容:为学生防疫提供科学指引;开展心理指导;提升学生对网络言论、资讯的甄别能力。

“这次班会形式多样,重点突出,比以往班会有更多关怀的成分,同时又不失严肃。”南海外国语学校初一学生林子然的母亲林涌华和孩子一同观看后点赞道。这节课除了对孩子有帮助,也让她进行了自我反思,意识到对孩子的心理状态关注不足。她说,接下来会积极做好家校联动工作,确保孩子的身心状态保持最佳,共同等待疫情结束的日子到来。

截至开课当天下午5时,这节课在各大直播平台点播超160万次,合计有619所学校师生、家长观看了这次视频。在家长发到班级群的照片、视频中,孩子们或认真记笔记,或感动地擦拭泪水,展现出这堂面向全区“大课”的积极作用。

文/珠江时报记者 罗炽娴 通讯员 黄莹莹

## 做好开学准备

### 确保不输入一例病例 不让一个学生掉队

目前,南海各校已“云开学”,学生在家开展线上学习。但返校后学校开学安全、师生入校防控等问题,也是许多市民十分关心的。结合南海教育实际,区教育局以“控制传染源、切断传播途径、保障师生安全”为目标,统筹指导各学校单位全力以赴做好开学返校准备工作,要求学校(托幼机构)落实全覆盖、无遗漏“四精准”工作。

这包括全覆盖、无遗漏、精准掌握疫情防控重点地区的教职员工、学生分布情况;全覆盖、无遗漏、精准掌握疫情防控重点地区的教职员工、学生在校内各年级、各班级分布情况;全覆盖、无遗漏、精准掌握疫情防控重点地区的每个教职员工、学生返校前14天的身体健康状况;在确保安全的前提下,精准安排疫情防控重点地区的教职员工、学生有序返校。

针对学校(园)开学返校后的防控

工作,区教育局制定《南海区中小学校和托幼机构防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作指引》,要求返校的教职员工、学生填写健康卡,学校大力开展爱国卫生运动,创造良好的校园环境等。

秉持着不输入一例病例、不让任何一个学生掉队的原则,区教育局多措并举,统筹指导学校加强对疫情防控重点地区返校的教职员工、学生以及医护人员子女的关注,做好家庭经济困难学生线上教育条件保障。

为解决家庭困难学生上网课难问题,南海区教育局会同各镇(街道)教育局、各有关学校,迅速行动,对学生参与线上教育学习困难情况进行全面精准摸排。在发现还有568名中小學生因家庭经济困难,无法参加线上教育学习后,区教育局马上携手南海电信,紧急采购了568台平板电脑,确保“网络教学不掉线,困难学子上不掉队”。

## 落实线上教育

### 提供教学信息化服务 引导师生家长应对疫情

面对疫情带来的延期开学问题,南海区教育局牢牢抓住每一个时间节点,出台详细指引,统筹协调和指导各单位落实线上教学工作。

2月10日,南海各高中全面实施网络教学,初中部分学校也陆续开展网上学习。为确保“推迟开学不停教、不停学”,南海区教育局成立指导团队,分片区、分学段,针对疫情期间学校的教学信息化需求提供专项指导、培训等服务。

在前一阶段开展网络教学的基础上,3月2日起,南海中小学所有年级全学科正式开展线上新课教学。线上教学,课怎么上?怎样让学生学得更有效率?区教育局结合上级文件和当前实

际,出台相关指引,从课时、教学环节、学生身心健康等方面作出指导。

不仅如此,疫情期间,区教育局还善用教育系统内部资源和社会资源,广泛开展疫情防控的宣传和开学准备工作。例如,借助南海区家庭教育促进会力量,指导家长配合学生线上学习,做好时间规划,让家长成为孩子的“同学”“助教”。

此外,区教育局还牵头制作《战病毒之“疫”》,抵思想之“疫”主题大班会,上线8小时点播超160万次;广泛发动学校参与“学习强国广东学习平台”之“校长来信”栏目投稿,引导学生、家长正确看待疫情和应对疫情,为防控疫情贡献力量。